

Августъ мѣсяцъ

Вторникъ 1^{го} Августа

«3 ³/₄» верстѣ

вода (-) 2 верш.

+8° тепла

Нынче еще холоднѣе, съ утра только 8° въ тѣни. — Напившись чаю, я принялся за корреспонденцію, написалъ три письма: 1) Рыкачевымъ въ П<етер>бургъ 2^е) Савостьяновымъ въ Шацкъ и 3) Андреюшкѣ, адресуя его къ Савостьяновымъ для передачи ему. — Письма эти закончилъ къ полудню, и сейчасъ же одѣвшись вышелъ изъ дому. Первоначально занесъ письма въ ближайшую кружку, что у Пятницкой Церкви; за тѣмъ по Лѣсной<->Ильинской и Пробойной, вышелъ на Площадь и зашелъ въ Губернское Правленіе къ Папонову, гдѣ и просидѣлъ съ часть времени и поговорилъ съ Папоновымъ. Изъ Губернскаго Правленія тѣмъ же путемъ возвратился домой. До обѣда и послѣ обѣда занимался чтеніемъ. Вечеромъ часу въ 8^{мѣ} опять вышел¹ и погулялъ по тротуарамъ близъ дома. Вернувшись досидѣлъ до 9^{ш<, >} поужиналъ и въ 10^{мѣ} легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ хорошо. —

Среда 2^{го} Августа

«4» версты

вода (-) 3 вершк.

Все утро было пасмурно, и нѣсколько разъ принимался идти дождь; а потому утромъ я не выходилъ

// л. 98 об.

197.

никуда. Съ почтой получилъ только однѣ газеты и занимался чтеніемъ. Вечеромъ часовъ въ 6 вышелъ на прогулку. По Набережной и бульварамъ дошелъ до Театра и обратно тѣмъ же путемъ домой. — Вечеромъ досидѣлъ до 8 ¹/₂, поужиналъ и въ 9 легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ хорошо. —

Четвергъ 3^{го} Августа

«6 ¹/₄» верстѣ

вода (-) 4 вершк.

+7° тепла

Съ утра написалъ записку къ Д^{ру} Георгіевскому съ просьбой, чтобы онъ навѣстилъ меня нынче. — Записку эту я отнесъ въ Аптеку для передачи Георгіевскому. Въ Аптеку же достигъ обычнымъ путемъ, то есть по Набережной и бульварамъ дошелъ до Театра и обратно къ Казанскому Монастырю, черезъ дворъ котораго вышелъ къ Аптекѣ. — Изъ Аптеки прошелъ на базаръ и съ базара въ Магазинъ Овсянникова, гдѣ отдохнулъ. — Изъ Магазина Овсянникова, черезъ дворъ Казанскаго Монастыря, по бульварамъ и Набережной воротился домой. —

¹ Далее было: изъ

Часа въ три дня ко мнѣ пріѣхалъ Георгіевскій и нашель мое *сердечное* состояніе вполнѣ исправнымъ. Маленькіе же боли подѣ ложечкой онъ приписалъ желудку и прописалъ порошки, которые по словамъ его должны уничтожить эти боли. — По отъѣздѣ Георгіевскаго я занимался чтеніемъ. Весь день былъ пасмурный и часто принимался идти мелкій осенній дождь. — Вечеромъ я немного погулялъ около дома, далѣе же боялся идти, чтобы не замочилъ дождь. Вечеромъ досидѣлъ до 9^ш<,> поужиналъ и легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ хорошо. —

Пятница 4^{го} Августа

«4 ¼» версты

вода (-) 4 ½ вер.

+6° тепла

Весь день шелъ мелкій осенній дождь. Несмотря на это въ самый дождь я ходилъ на прогулку. По Набережной и бульварамъ дошелъ до Театра и оттуда въ Гостинный Дворъ въ Магазины Маурина. Здѣсь купилъ 2 ¾ фунта Берлинской шерсти по 2 р. 80 коп. на сумму 6 р. 65 коп. Думаю начать вязать одѣяльце для внучки Мурочки Савостьяновой; а такъ какъ она еще мала и субтильна, — то связать хочу не изъ ковровой шерсти, а изъ тонкой Берлинской. Съ этою покупкою прошелъ въ посудный рядъ и зашелъ въ Магазины Долганова, гдѣ уплативъ деньги за квартиру, за тѣмъ отправился въ Магазины Овсянникова, — гдѣ отдохнулъ. — Отсюда по Казанскому Переулку, бульвару и Лѣсной<->Ильинской воротился домой. — Съ этаго дня началъ принимать вчера прописанные порошки и принялъ 2 порошка. — Съ почтой получилъ письмо отъ Савостьяновыхъ, писанное ими еще 19^{го} Юля. У нихъ немного прихворнула Мурочка, но теперь ей легче, и она опять поправилась. Послѣ обѣда занимался чтеніемъ и пасьянсомъ. Вечеромъ досидѣлъ до 8 ½ часовъ, поужиналъ и въ 9 легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ хорошо. —

// л. 99

198

Суббота 5^{го} Августа

«5» версть

вода (-) 5 вер.

+6° тепла

Началъ вязать одѣяльце внучкѣ Мурочкѣ Савостьяновой

Утромъ часовъ въ 9 вышелъ на прогулку и сдѣлалъ ее точь въ точь ту же что вчера. — Вернувшись домой до обѣда читалъ, а послѣ обѣда началъ вязать одѣяльце для внучки Мурочки Савостьяновой и связалъ 3 ряда; за тѣмъ въ 6 вечера пошелъ въ Церковь ко всенощной. По окончаніи всенощной воротился домой часовъ въ 8^{мѣ}. Просидѣлъ до 8 ½, поужиналъ и легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ хорошо.

Воскресенье 6^{го} Августа

«6» версть

вода (-) 6 вершк.

Проснулся въ 5 утра и въ 6^{мѣ} вышелъ въ Церковь къ ранней обѣднѣ, воротился въ 8^{мѣ}. За тѣмъ занимался вязаньемъ до 11 ½ часовъ и вышелъ на прогулку. По Набережной и бульварамъ дошелъ до Магазина Базаръ. Тутъ встрѣтилъ Маню Папонову съ ее няней, которая на вопросъ мой о Папоновѣ сообщила мнѣ, что онъ сейчасъ изъ дому пошелъ къ Ивану Иванов. Окерблому. — Подумавъ, пошелъ туда же и я. Тамъ за чайнымъ столомъ нашелъ большую публику: Папоновъ, Исправникъ новый Губ. Землемѣръ и еще кто то, я посидѣлъ у Окерблома съ полчаса и оттуда вышелъ вмѣстѣ съ Папоновымъ, который проводилъ меня до Лѣсной площадки. Мы съ нимъ поговорили о многомъ, главнѣйшимъ образомъ о предстоящемъ назначеніи на мѣсто Тюремнаго Инспектора. Онъ мало надѣется быть назначеннымъ, на то мѣсто говорятъ претендентовъ масса!.. Папоновъ, что то очень поддается и угождаетъ Фришу, хотя и ругаетъ его *тлею*. Ужъ не дѣйствуетъ ли онъ въ П<етер>бургѣ черезъ папеньку Фриша?!.. Во всякомъ случаѣ я желаю, чтобы на это мѣсто былъ назначенъ именно Папоновъ. — Воротившись домой вязалъ и читалъ газеты; съ почтой получилъ письмо отъ Рыкачевыхъ изъ Павловска писанное² ими въ среду и отосланное въ четвергъ. Надобно и мнѣ будетъ писать имъ до тѣхъ поръ пока они въ Павловскѣ по понедѣльникамъ. — Вечеромъ часовъ въ 7^{мѣ} вышелъ опять на прогулку. По Духовской дошелъ до Зарядья и тѣмъ же путемъ воротился домой. Досидѣлъ до 8 ½ вечера, поужиналъ и въ 9 легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ хорошо. —

Понедѣльникъ 7^{мѣ} Августа

«5 ½» верстъ
вода (-) 6 ½ вер.

Съ утра написалъ обычное свое письмо къ Рыкачевымъ въ Павловскѣ. Писалъ днемъ ранѣе, чтобы оно дошло до Павловска не позже четверга. — Затѣмъ часовъ въ 10 вышелъ изъ дому и по Набережной и бульварамъ дошелъ до Театра. Отъ Театра на Линію въ Часовой Магазинъ Киселева, гдѣ провѣрилъ часы. За тѣмъ по посудному ряду прошелъ на Мытный Дворъ гдѣ купилъ яблокъ. За тѣмъ зашелъ къ Овсянникову, гдѣ отдохнулъ.

// л. 99 об.

199

Отсюда по Казанскому Переулку, бульварамъ и по Набережной воротился домой. — Идя отъ Театра на Линію, я зашелъ въ книжный Магазинъ Холщевникова и тутъ купилъ книжку: Критическія статьи Воююэ и Геннекена о графѣ Л. Н. Толстомъ, за эту книжку заплатилъ 50 коп. — Возвратясь домой я занялся вязаньемъ. Съ почтой получилъ письмо отъ Савостьяновыхъ, въ которомъ приписывалъ и Андреюшка. Онъ пріѣхалъ въ Гавриловское 29^{мѣ} Іюля. Передъ обѣдомъ я въ кухнѣ облился и обмылся, а послѣ обѣда занимался чтеніемъ. Вечеромъ никуда не выходилъ по случаю дождя. Досидѣлъ до 8 ½ часовъ<,> поужиналъ и въ 9 легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ хорошо. —

² В рукописи описка: присланное

Вторникъ 8 Августа

«6 ½» версть
вода (-) 7 верш.

Часовъ въ 10 вышелъ на прогулку. По Набережной дошелъ до Волжской Башни (Арсеналь), и за тѣмъ вернулся назадъ и дойдя до бульваровъ по нимъ прошелъ до Театра. Тутъ встрѣтился съ Д. О. Преображенскимъ и съ нимъ дошелъ опять до Набережной, и по Набережной до Круглой бесѣдки. За тѣмъ разставшись съ нимъ вернулся домой. — Съ почтой кромѣ газетъ получилъ опять письмо отъ Савостьяновыхъ. Они здоровы и благодушествуютъ съ Андреюшкой. Варя между прочимъ проситъ въ письмѣ, чтобы я связалъ Мурочкѣ одѣяльце потеплѣе. Андреюшка передалъ ей, что я съ 8^{го} Августа думаю начать вязку одѣяльца для Мурочки, и Варя намекаетъ, что хорошо бы было ежели бы одѣяльце было такое же, какое я связалъ для ней лѣтъ 15 тому назадъ. — А потому я сейчасъ же прекратилъ вязку одѣяльца начатаго³ 5^{го} Августа, и изъ остатковъ ковровой шерсти началъ одѣяльце вновь изъ ковровой шерсти, и такого же узора, которымъ вязалъ для Вари. Завтра же всю купленную Берлинскую Шерсть 2 ³/₁₆ фунта перемѣню на ковровую (³/₁₆ ф. уже смотано на клубки). — Вновь начатаго одѣяльца связалъ 3 ряда, такимъ образомъ и нынѣшній годъ⁴ для Мурочки Савостьяновой, я началъ вязать одѣяльце 8^{го} Августа. — Таня отпросилась и ушла на Толгу въ 3^{мѣ} часу, и я былъ одинъ до 7^{мѣ} вечера. — Когда она возвратилась, я напился чаю и сейчасъ же легъ въ постель не ужиная. Въ 9^{мѣ} уже заснулъ и спалъ хорошо. —

Среда 9^{го} Августа

«6 ½» версты
вода (-) 7 ½ в.

Въ 9^{мѣ} часу утра вышелъ изъ дому, вмѣстѣ съ Татьяной, которая въ узлѣ, понесла шерсть въ Магазинъ Маурина для обмѣна. — По Лѣсной<->Ильинской прошелъ до бульвара и по бульвару до Театра. Отсюда прошелъ въ Магазинъ Маурина, гдѣ обмѣнялъ Берлинскую шерсть на ковровую, которой взялъ въ добавокъ еще 1 ф. 12 золотниковъ. Всего же ковровой шерсти взято 3 ¼ фунта и 3 золотника. — Съ шерстію этой зашелъ въ Магазинъ Овсянникова, гдѣ меня дожидалась Татьяна, которой я и отдалъ шерсть для отнски

// л. 100

200

домой. Самъ же остался отдохнуть въ Магазинъ Овсянникова, гдѣ между прочимъ взвѣсилъ свое грѣшное тѣло.⁵ — Послѣдній разъ я взвѣшивался на тѣхъ же вѣсахъ въ Магазинъ Овсянникова 14^{го} Апрѣля сего года (см. запись на стр. 143 этой книги⁶

³ *Вместо: начатаго – было: начачаго*

⁴ *Вместо: нынѣшній годъ – было: нынѣ*

⁵ *Слева на поляхъ сделана соответствующая запись: Седьмое взвѣшиваніе (9^{го} Августа). Шестое смот. на стр. 143 этой книги. Съ одеждой: 5 пуд. 16 ¼ ф. Одежда 7 ¼ фунт. Чистаго вѣсу: 5 пуд. 9 фунтовъ т. е. вѣсъ уменьшился противъ шестаго взвѣшиванія на 6 фунтовъ.*

⁶ *Вместо: книги – было начато: книж<ки>. Далее была закрывающаяся скобка.*

о шестомъ взвѣшиваніи.) — Результатъ нынѣшняго взвѣшиванія оказался съ платьемъ въ 5 пуд. 16 $\frac{1}{4}$ фун. а за исключеніемъ вѣса платья и обуви въ 7 $\frac{1}{4}$ фунта, осталось чистаго вѣса въ моемъ тѣлѣ 5 пудовъ 9 фунтовъ противъ 5 пуд. 15 фунтовъ (14 Апрѣля) на шесть фунтовъ вѣсъ тѣла сдѣлался меньше. — Ну и слава Богу! Значитъ Георгіевскій мало ошибся, сказавъ, что у меня убавилось вѣса фунтовъ 10, чему я тогда не повѣрилъ! — Отъ Овсянникова⁷ черезъ дворъ Казанск<аго> Монастыря прошелъ на бульваръ и по бульварамъ и Набережной воротился домой. — Дома вязаль до обѣда, а послѣ обѣда читаль. Вечеромъ часу въ 7^{мѣ} вышелъ опять на прогулку, и по Духовской дошелъ до Зарядья и обратно домой. — Просидѣлъ при лампѣ до 8 $\frac{1}{2}$ часовъ, поужиналъ и въ 9 былъ уже въ постели<.> Скоро заснулъ и спалъ отлично. —

Четвергъ 10^{го} Августа

«5 $\frac{1}{4}$ » верстѣ

вода⁸ (-) 8 вер.

Часу въ 10^{мѣ} вышелъ изъ дому. По Набережной и бульварамъ дошелъ до Театра, и отъ Театра обратно до Казанскаго Монастыря, черезъ дворъ котораго прошелъ въ Аптеку и заказаль лѣкарство (порошки). За тѣмъ прошелъ на Мытный Дворъ, и тутъ нечаянно купилъ брусники 6 фунт.<,> за тѣмъ прошелъ въ Магазины Овсянникова и тутъ купилъ 10 ф. сахару мелюсу. Съ этими покупками приѣхаль на извозчикѣ домой. — Когда затопили печь то бруснику, пересыпанную сахаромъ поставили въ двухъ горшкахъ въ печь. — Сахару клалъ на два стакана ягодъ полтора стакана сахару. — Послѣ обѣда это варенье было уже готово и вылило въ тазъ. До обѣда и частію послѣ обѣда занимался вязаньемъ. — Въ 6 час. вечера снова пошелъ на прогулку и по Набережной доходилъ до бульвара и обратно домой. — Вечеромъ при лампѣ читаль. Досидѣлъ до 8 $\frac{1}{2}$ час.<,> поужиналъ и въ 9 легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ хорошо. —

Пятница 11^{го} Августа

«7 $\frac{1}{2}$ » верстѣ

вода (-) 7 верш.

(1 верш. прибыль)

Утромъ сложилъ въ банки, вчера сваренное варенье изъ брусники. Вышло 3 банки всего вѣсомъ 12 $\frac{1}{8}$ фунтовъ. Цѣна фунта обошлась въ 10 копѣекъ. — Покончивъ съ этимъ я утромъ немного повязаль. Въ 10 утра вышелъ на прогулку и по Набережной и бульварамъ дошелъ до Театра и обратно домой. — Часу въ 1^{мѣ} во дворъ принесли малину. Я велѣлъ купить 1 фунтъ малины и для пробы къ вчерашнему сложилъ ее въ котелокъ и насыпаль туда до 1 $\frac{1}{2}$ фунтовъ сахару и велѣлъ поставить въ печь. Часа черезъ 1 $\frac{1}{2}$ -2 вынулъ изъ печи. Конечно малина вся разварилась, но въ концѣ концовъ варенье вышло весьма порядочное собственно для ѣды. —

// л. 100 об.

⁷ Далее было: по

⁸ Далее былъ знакъ плюса.

Послѣ обѣда до 6 часовъ читаль; тогда вышелъ опять на прогулку. По Набережной и бульварамъ прошелъ до Театра и отъ Театра по Пастуховскому Переулку до Зарядья; отсюда по Духовской — домой. — Досидѣвъ до 8 ½ час. поужиналъ и въ 9 легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ хорошо. —

Суббота 12 Августа

«7 ½» верстѣ

вода (-) 6 ½ в.

Часовъ въ 10 утра вышелъ на прогулку. — По Набережной и бульварамъ прошелъ къ Театру. За тѣмъ черезъ дворъ Казанск<аго> Монастыря прошелъ въ Магазины Овсянникова, гдѣ купилъ сластей. Отсюда по Казанскому Переулку бульварами и Набережной вернулся домой. — До обѣда занимался вязаньемъ. Съ почтой получилъ письмо отъ Андреюшки; онъ благодумствуетъ въ Гавриловскомъ, и кажется раздумалъ ѣхать въ Феодосію; да оно будетъ и лучше! Завтра надо будетъ писать ему и Савостьяновымъ вмѣстѣ. — Послѣ обѣда занимался чтеніемъ а въ 6^м⁹ вечера вышелъ опять на прогулку. По Лѣсной<->Ильинской и бульвару прошелъ до Театра. Отъ Театра по Пастуховскому Переулку до Зарядья, и отсюда по Духовской домой. Дома досидѣлъ до 8 ½, поужиналъ и въ 9 легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ хорошо. —

Воскресенье 13^{го} Августа

«8» верстѣ

вода (-) 5 ½

Съ утра занимался вязкою одѣяльца. —¹⁰ Но первоначально написалъ письмо къ Савостьяновымъ и Андреюшкѣ общее въ Гавриловское. Въ 11^м вышелъ изъ дому. Первоначально занесъ письмо въ ближайшую кружку около Пятницкой Церкви. За тѣмъ по Набережной и бульварамъ прошелъ до Театра и обратно. Татьяна утромъ съ базару принесла 6 фунт. ягоды брусники, и я опять сварилъ изъ нее варенье (*въ печи*). Положилъ въ горшки 6 ф. брусники,¹¹ 2 ½ ф. крошенныхъ яблокъ и 7 ф. сахару; воды не класть. Горшки эти поставилъ въ печи и они стояли тамъ часа 1 ½-2. Потомъ варенье слилъ въ тазъ для остыванія. — Около часу дня получилъ почту и съ нею письмо отъ Рыкачевыхъ; они не нахвалятся Павловскимъ помѣщеніемъ! — Когда бы имъ удержаться въ Директорскомъ званіи!!!!... Послѣ обѣда читаль, вечерній чай пилъ въ садикѣ. (День былъ очень жаркій). Вечеромъ часу въ 7^м опять вышелъ на прогулку и сдѣлалъ ту же самую, какъ и утромъ т. е. до Театра и обратно. Вечеромъ досидѣлъ до 8 ½ час.<,> поужиналъ и въ 9 легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ хорошо. —

Понедѣльникъ 14^{го} Августа

«7» верстѣ

вода (-) 4 ½ вер.

⁹ Далее было: утра

¹⁰ Далее было: Въ 11^м вышелъ<ъ>

¹¹ Далее было: 2 ф.

Утромъ паписаль обычное письмо къ Рыкачевымъ въ Павловскъ. Окончивъ его часамъ къ 9 ½, я въ 10^{мъ}¹² вышелъ изъ дому. Во первыхъ занесъ письмо въ ближайшую кружку, что у Пятницкой Церкви. За тѣмъ прошелъ на Волжскую Набережную по которой прошелъ до бульваровъ.

// л. 101

202

Далѣе пошелъ по бульварамъ. У Соболева Дома видѣлъ Церковную процессію, т. е. Духовенство служившіе молебенъ въ Павильонѣ нарочно устроенномъ передъ домомъ къ которому прибита мраморная доска, надпись на которой гласить, что въ этомъ домѣ родился Его Импер. Высочество Принцъ Петръ Георгіевичъ Ольденбургскій въ 1812 году Августа 14^{го} дня.¹³ Но какъ мраморная¹⁴ доска, такъ и надпись на ней, вѣроятно предназначены *не для людей, но для птицъ небесныхъ*, потому что какъ мраморная доска такъ и надпись настоль мизерны и такъ высоко помѣщены, что ни одинъ изъ смертныхъ¹⁵ стоя на землѣ надписи прочесть не можетъ!.. Посмотрѣвъ на богослуженіе¹⁶ я прошелъ далѣе къ Театру, и за тѣмъ въ Гостинный рядъ гдѣ въ Магазинѣ купилъ себѣ галстукъ. — За тѣмъ прошелъ на Линію и провѣрилъ часы въ Часовомъ Магазинѣ, за тѣмъ опять вернулся къ Театру и по Бульварамъ и Набережной воротился домой. Съ почти получилъ только однѣ газеты. До обѣда вязаль. Передъ обѣдомъ въ кухнѣ облился и обмылся. Послѣ обѣда читаль до 6^ш вечера, когда снова пошелъ на прогулку. По Духовской дошелъ до Зарядья и обратно тѣмъ же путемъ домой. Заходилъ въ Церковь Св. Духа, и тамъ простоялъ небольшую часть всенощной. Домой вернулся въ 8^{мъ} часу. Въ 9^{мъ} ко мнѣ неожиданно пришелъ старикъ Кругликовъ, перемѣнилъ Книги Русской Старины и долго не сидѣлъ. По уходѣ его я поужиналъ и въ 9^ш часовъ былъ уже въ постелѣ. Скоро заснулъ и спалъ хорошо. —

Вторникъ 15^{го} Августа

«8 ¾» верстъ

вода (-) 4 верш.

Утромъ проснулся въ 5 часовъ. Въ 6^ш вышелъ изъ дому въ Церковь къ ранней обѣднѣ изъ которой вернулся домой въ 9^{мъ} часу. Въ 10^ш вышелъ изъ дому на прогулку и по Набережной и бульварамъ дошелъ до Театра. Вернувшись домой утромъ т. е. до обѣда вязаль. Послѣ обѣда читаль газеты. Въ шесть часовъ вечера снова вышелъ изъ дому и совершилъ ту же прогулку, что и утромъ (т. е. до Театра)<,> на обратномъ пути встрѣтился съ супружествомъ Тиле и съ ними поговорилъ. Между прочимъ Тиле спросилъ у меня нѣтъ ли у меня плана г. Данилова. — Я обѣщаль ему порыться въ своемъ архивѣ, и ежели найду, то дамъ

¹² *Вместо:* въ 10^{мъ} — было: въ 10

¹³ *Слева на поляхъ сделана соответствующая запись:* Прибитіе мраморной доски къ дому наследниковъ Н. Н. Соболева, съ надписью что въ домѣ этомъ родился Его Импер. Высоч. Принцъ Петръ Георг. Ольденбургскій въ 1812 году Августа 14 дня

¹⁴ мраморная *вписано.*

¹⁵ *Далее было:* надписи прочесть

¹⁶ *Вместо:* богослуженіе — было: богослуженіе

ему для снятія съ него копіи. — Вернувшисьъ домой досидѣлъ до 9^ш вечера, поужиналъ и въ 10^ш былъ уже въ постелѣ, скоро заснулъ и спалъ хорошо. — Часа въ 4 дня ко мнѣ приходилъ Долгановъ проститься передъ отъѣздомъ въ Нижній, онъ уѣхалъ дней на 10^ш. Утромъ въ Церкви со мной случился казусъ:¹⁷ когда я подходилъ къ кресту, въ концѣ обѣдни, то съ люстры (Паникадила), которую гасили въ это время, слилось нѣсколько капель воску мнѣ на голову, и очень много слѣпило волосъ, такъ что я долженъ былъ выстригать въ этомъ мѣстѣ волосы. —

// л. 101 об.

203

Среда 16^{го} Августа

«8» верстъ

вода (-) 4 вер.

День прошелъ безъ выдающихся происшествій<.> Съ утра розыскалъ планъ г. Данилова для Авг. Вас. Тилле, которому и написалъ объ этомъ записку. — Утромъ ходилъ гулять по Набережной и бульварамъ до Театра, съ обратнымъ путемъ. До обѣда вязалъ, послѣ обѣда читалъ. Въ 6^{мъ} часу заѣзжалъ Тилле и посидѣвъ недолго взялъ у меня планъ г. Данилова обѣщая воротить въ скоромъ времени. — По уходѣ его часу въ 7^{мъ} вышелъ на вечернюю прогулку и совершилъ ее ту же самую какъ и утромъ и весь путь шелъ съ фабричнымъ Инспекторомъ Кошлаковымъ, съ которымъ въ разговорахъ и не видалъ пройденнаго пути въ 4 версты! — Возвратясь домой вскорѣ поужиналъ и въ 9 часовъ былъ уже въ постели. Скоро заснулъ и спалъ хорошо. —

Четвергъ 17 Августа

«8» верстъ

вода (-) 3 вер.

окончилъ принимать лѣкарство (порошки).

Цѣлое утро не переставая шелъ дождь и я до 2^{го} часу дня никуда не выходилъ и вязалъ. Во 2^{мъ} часу дня немного ра<з>гулялось и я вышелъ. По Набережной и бульварамъ дошелъ до Театра и тѣмъ же путемъ обратно домой. — Послѣ обѣда читалъ. Погода совершенно измѣнилась опять въ ясную и теплую, такъ что я въ 6^{мъ} часовъ вечера повторилъ утреннюю прогулку. — Воротился домой въ восемь, досидѣлъ до 9^ш вечера, поужиналъ и въ 10^ш легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ хорошо. —

Пятница 18^{го} Августа

«9 ¼» верстъ

вода (-) 3 вер.

Утромъ вязалъ. Часовъ въ 11^ш вышелъ изъ дому. По Набережной и бульварамъ дошелъ до Театра, и за тѣмъ въ лавки въ Магазинъ Маурина, гдѣ купилъ $\frac{3}{4}$ ф. бѣлой ковровой шерсти. За тѣмъ по Посудному ряду прошелъ въ Магазинъ Огнянова, гдѣ застраховалъ свои билеты (5 шт). — За тѣмъ въ Магазинѣ

¹⁷ Далее было: Съ

Овсянникова отдохнулъ. — Отсюда прошелъ въ Магази́нь Дунаева гдѣ купилъ спичекъ, отсюда опять къ Театру и по бульварамъ и Набережной воротился домой. До обѣда вязалъ; послѣ обѣда читалъ. Въ 6 вечера вышелъ опять на прогулку и по Набережной и бульварамъ дошелъ до Театра. Обратный путь прошелъ въ сообществѣ Младшаго Архитектора Федосѣева, который присталъ ко мнѣ на бульварѣ и проводилъ до Ц<еркви> Петра и Павла<.> — Дома поужиналъ и въ 10^{мѣ} часу легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ хорошо. —

Суббота 19^{го} Августа

«4» версты

вода (-) 4 вершка

Цѣлое утро шелъ дождь почти безъостановочно, а потому я до 3^{го} часу дня никуда не выходилъ, вязалъ. — Съ почтой получилъ два¹⁸ письма, одно отъ Савостьяновыхъ. Они всѣ здоровы и благодушествуютъ съ Андреюшкой, который еще гостить у нихъ и вѣроятно не поѣдетъ въ Крымъ. — Второе письмо было отъ Рыкачевыхъ, писанное днемъ раньше. Письмо довольно грустное. Шансы ихъ на директорство

// л. 102

204

падаютъ. — Президентъ Академіи Вел<икій> Кн<язь> Константинъ обѣщавшій сперва Михаилу Алекс. поддержку при выборахъ, — теперь заявилъ Мих. Александровичу, что въ выборахъ онъ будетъ совершенно нейтрален!.. У него же какъ оказывается есть серьёзный конкурентъ одинъ профессоръ Университета, который какъ имѣющій ученую степень или Магистра или Доктора физики, — конечно долженъ — имѣть болѣе шансовъ къ выборамъ. — Письмо это произвело на меня сильное впечатлѣніе¹⁹, я много объ этомъ думалъ, а также о томъ, что они по словамъ Женни в<ъ> случаѣ невыбора немедленно подають въ отставку!.. Передъ обѣдомъ немного какъ будто разгулялось и я сдѣлалъ свою обычную прогулку по Набережной и бульварамъ до Театра и обратно. — Послѣ обѣда читалъ, а за тѣмъ вечеромъ въ 9^{мѣ} часу поужиналъ и легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ хорошо до 1 часу ночи, — тутъ же проснувшись не могъ уснуть до 5^{го} часу утра, всё думалъ про дѣло Рыкачевыхъ и результатъ моихъ думъ есть тотъ что имъ до поры до времени подавать въ отставку не слѣдуетъ: Въ самомъ дѣлѣ: 1) Подать немедленно въ отставку значитъ *протестовать противъ* рѣшенія начальства по поводу обхода въ повышеніи. 2) Протестъ хорошъ тогда, когда протестуя протестантъ ясно доказываетъ что своимъ протестомъ ничего не теряетъ. 3) Ежели же черезъ протестъ теряется хотя часть благосостоянія, — то протестантъ дѣлается смѣшнымъ и уподобляется тому человѣку, у котораго злоумышленники²⁰ украли половину имущества, и онъ въ видѣ протеста сжигаетъ и остальную часть имущества и остается не при чемъ. — 4) Есть мѣста или

¹⁸ два вписано.

¹⁹ В рукописи ошибочно: впечатлѣніе

²⁰ злоумышленники вписано.

должности, которые не могут быть заняты не имѣющими ученой степени напрімѣръ Инспектора Врачебнаго Отдѣленія можетъ занять только Докторъ Медицины (примѣръ Д^н Никольскій послѣ смерти Шайтанова не²¹ занялъ его мѣсто а остался по прежнему Помощникомъ, и не считалъ себя обойденнымъ.) — 5^е) Что ежели и мѣсто Академика²² въ Академіи Наукъ, принадлежитъ тоже къ таковымъ мѣстамъ, то есть что искать кафедры могутъ только лица имѣющіе ученую степень Магистра или Доктора. 6^е) Тогда всякій²³ ординарный Профессоръ университета на кафедрѣ физики²⁴, имѣющій, по званію своему, степень Магистра и даже Доктора физики²⁵, ясное дѣло будетъ имѣть больше шансовъ и преимуществъ при выборахъ, нежели простой ученый прослужившій долгое время въ физическомъ учрежденіи, написавшій много ученыхъ трудовъ, но не озаботившійся пріобрѣтеніемъ ученой степени. — 7^е) И въ такомъ случае выборъ лица имѣющаго

// л. 102 об.

205

ученую степень, вовсе не будетъ казаться тѣмъ что лицо конкурирующее но не имѣющее ученой степени, обойдено при повышеніи! — 8^е) А ежели не будетъ обхода, — то не будетъ надобности и въ протестѣ. — 9) Впрочемъ это не значитъ, что нужно совершенно покориться обстоятельствамъ и остаться по прежнему на мѣстѣ Помощника. 10) Оставаться на мѣстѣ Помощника уже не слѣдуетъ, потому, что какъ бы оно не было выгодно матеріально, — но при такихъ обстоятельствахъ, мѣсто это лишается всякой перспективы къ²⁶ повышенію. — 11) Напротивъ надо энергически подыскивать мало мальски подходящаго мѣста, хотя не такъ выгоднаго мат^eріально, — но имѣющее будущность, и тогда и только тогда окончательно²⁷ заявить о своемъ переводѣ на новую²⁸ дѣятельность. — Это будетъ протестъ благоразумный. — Въ этомъ смыслѣ я и думаю написать письмо Рыкачевымъ. —

Воскресенье 20 Августа

«3» версты

вода (-) 4 ½ в.

Весь почти день непрерывно шелъ дождь; только къ вечеру немного прояснилось. — Съ утра я написалъ письмо къ Рыкачевымъ прописавъ всѣ свои мысли изложенныя во вчерашней записи. — Письмо закончилъ къ 1^м часу и отослалъ его въ ближайшую кружку съ Татьяной. — Послѣ безсонной ночи весь день чувствовалъ себя вялымъ. Вязаньемъ не занимался, а все время читалъ. —

²¹ Далее было: получилъ

²² Далее было: пр<и>

²³ Далее было начато: Про<фессоръ>

²⁴ на кафедрѣ физики вписано.

²⁵ физики вписано.

²⁶ Вместо: къ – было: въ

²⁷ окончательно вписано.

²⁸ Далее было начато: слу<жбу>

Часовъ въ 5^м вечера вышелъ на прогулку. По Набережной и малому бульвару дошелъ до большаго бульвара и обратно домой. — Вечеръ провелъ въ чтеніи, досидѣлъ до 8 ½ часовъ, поужиналъ и въ 9 легъ въ постель; скоро заснулъ и спалъ хорошо —

Понедѣльникъ 21^{го} Августа

«7 ¾» версть
вода (-) 4 ½ вер.

Съ утра опять долгое время лилъ дождь, — я занимался вязаньемъ. Часу въ 11^м вышелъ изъ дому и по Лѣсной<->Ильинской прошелъ къ бульвару и оттуда къ Театру. На обратномъ пути съ бульвара заходилъ въ Магазины Базаръ и Магазинъ Косырева; въ первомъ купилъ лимонъ а во второмъ два куска ручнаго мыла. — Обратный путь совершилъ по бульварамъ и Набережной. — Дома до обѣда опять вязалъ, а послѣ обѣда читалъ. Вечеромъ послѣ чаю, въ 6^м часу опять вышелъ на прогулку и по Набережной и бульварамъ дошелъ до Театра и далѣе къ Косому Переулку, обратный путь тоже по бульварамъ и Набережной. — Воротившись домой досидѣлъ до 8 ½ часовъ, поужиналъ и въ 9 легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ хорошо. —

Вторникъ 22^{го} Августа

«4» версты
вода (-) 4 верш.

Съ утра обѣщались прійдти маляры вставлять оконные зимніе переплеты, но такъ какъ въ нѣкоторыя переплеты нужно было вставить вмѣсто побитыхъ новыхъ стекла, — то маляры пришли только послѣ своего обѣда то есть въ 1^м часу дня. Я же до этаго времени

// л. 103

206

вязалъ. Рабочіе маляры вставили въ верхнемъ этажѣ 7^м переплетовъ и въ кухнѣ два переплета, и окончили всю работу къ 4^м часамъ дня. Тогда я пообѣдалъ и послѣ обѣда въ 6^м часу вышелъ на прогулку. По Набережной и бульварамъ дошелъ до Театра, и тѣмъ же путемъ воротился домой. Вечеромъ читалъ и раскладывалъ пасьянсъ. Досидѣлъ до 8 ½ часовъ, поужиналъ и легъ въ постель въ 9^м<.> Скоро заснулъ и спалъ хорошо. —

Среда 23 Августа

«5» версть
вода (-) 4 вер.

Эпизодъ про Фриша, Дейча и Корзенскаго. —

Утро до 11^м часовъ пробылъ дома. — Вязалъ. Въ 11^м вышелъ на прогулку. По Набережной<,> Малому бульвару и Пробойной прошелъ на Ильинскую Площадь и тутъ зашелъ въ Губернское Правленіе къ Папонову. У него посидѣлъ часа 1 ½-2. — Его дѣло по Тюремному Инспекторству не выгорѣло, — назначили другаго,²⁹

²⁹ Далее было начато: а младш<имъ>

а помощникомъ Тюремнаго Инспектора назначили таки Соболевскаго. — Вотъ этотъ господинъ такъ много выигралъ этимъ назначеніемъ!! Жаль что не назначили Папонова, — но впрочемъ онъ относится къ этому индифферентно говоря, что всё дѣлается къ лучшему, а между тѣмъ я думаю кошки скребутъ на сердцѣ!!! — Между прочимъ Папоновъ передалъ мнѣ одинъ курьёзъ *про Умнаго Фриша*: Есть теперъ въ городѣ Фабричное Инспекторство. Старшій Фабричный Инспекторъ нѣкто *Дейча*, и у него сосредоточена большая переписка и серьёзное дѣлопроизводство. По многимъ дѣламъ составляется *Фабричное Присутствіе*, въ которомъ, по журналамъ коллегіально рѣшаются болѣе важныя дѣла. — Эти журналы конечно составляются и вносятся въ Присутствіе въ Канцелярію Фабрична<го> Инспектора. — Но такъ какъ Г^н*Дейча* не обладаетъ большимъ умомъ, то онъ журналы эти приурочилъ къ маленькимъ, простымъ и лаконическимъ резолюціямъ какъ то: *отклонить, оставить безъ послѣдствія*, и т. п. и т. п., а Фабричное Присутствіе съ Предсѣдателемъ (Губернаторомъ) во главѣ, подписывало эти лаконическія резолюціи ни чѣмъ не смущаясь. — Но вотъ по протесту просителей или заинтересованныхъ лицъ, или высшее начальство или судебное Вѣдомство, возвратило большую часть этихъ *квазижурналовъ* съ объясненіемъ, что это не постановленія Коллегіальнаго Присутствія, а просто чертъ знаетъ что. — Бумага³⁰ объ этомъ получена Губернаторомъ а потому надобно передать это въ Канцелярію Фабричнаго Инспектора, но передать совѣстно, — надо обидѣть *Дейча*, выяснивъ что онъ дуракъ. — И вотъ другой Умникъ выискался помочь дѣлу, а именно Вице-Губернаторъ Фришъ. — Къ этому времени

// л. 103 об.

207

конечно поступило³¹ къ подписанію Общаго Фабричнаго Присутствія еще нѣсколько (пять-шесть) таковыхъ же *квазижурналовъ*, подписывать ихъ не рѣшились и Вице-Губернаторъ вызвался Губернатору передѣлать эти 5-6 журналовъ какъ слѣдуетъ и возвратитъ къ Старшему Фабричному Инспектору *Дейча*, съ просьбою на будущее время руководствоваться этими журналами какъ образцами. — Конечно передѣлать журналы Вице-Губернаторъ не сумѣлъ, а думалъ взвалить это на Папонова. — Но Папоновъ съ первыхъ же словъ *Фриша* понялъ въ чемъ дѣло, высказался рѣшительно за невозможность взять на себя передѣлку журналовъ, не имѣя въ виду ни сущности дѣлъ, ни мотивовъ дѣла, ни даже полнаго знанія Фабричныхъ законовъ. — Тогда *Фришъ* обращается съ подобною же просьбою къ Дм. Ѳед. Преображенскому. Тотъ тоже отклоняется отъ этого мотивируя свой отказъ массою дѣлъ на немъ лежащихъ, и совѣтуетъ обратиться съ этимъ предложеніемъ къ Дѣлопроизводителю Строит. Отдѣленія Корзленскому. И вотъ *Фришъ* унижается и высказываетъ свою глупость и неумѣлость третьему лицу и поручаетъ эту компиляцію журналовъ Корзленскому!!!.. Не знаю какъ этотъ баринъ совладеетъ съ этимъ дѣломъ?

³⁰ В рукописи описка: Бумагу

³¹ Далее было: еще

Любопытно!!! — Изъ Губернскаго Правленія прошелъ черезъ базаръ въ Магази́нь Овсянникова, и за тѣмъ въ Магази́нь Долганова. Отсюда прошелъ къ Театру и по бульварамъ и Набережной вернулся домой въ 3 ½ часа дня. Послѣ обѣда и вечеръ провелъ дома занимаясь чтеніемъ и вязаньемъ. Досидѣлъ до 8 ½ часовъ, поужиналъ и въ 9 легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ хорошо. —

Четвергъ 24 Августа

«9» верстъ

вода (-) 5 верш.

День былъ теплый и ясный и прошелъ совершенно незамѣтно. Ходилъ на прогулку 2 раза, утромъ часовъ въ 10^{мъ} и вечеромъ часовъ въ 6^{мъ}. Въ первый разъ по Набережной и бульварамъ до Театра при чемъ по 1^{му} большому бульвару прошелъ два раза, что составило съ обратнымъ путемъ 5 верстъ, а во второй по Набережной и бульварамъ до Театра съ обратнымъ путемъ (4 вер). Передъ обѣдомъ я въ кухнѣ облился и обмылся. — Занимался утромъ вязаньемъ, а послѣ обѣда чтеніемъ. Съ почтой получилъ только однѣ газеты. — Вечеромъ досидѣлъ до 8 ½ час.<,> поужиналъ и въ 9 легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ хорошо. —

Пятница 25 Августа

«6 ¼» верстъ

вода (-) 5 верш.

Утро до 10 провелъ дома, вязалъ. — Тогда вышелъ на прогулку. По Набережной и бульварамъ дошелъ до Театра, на обратномъ пути по Казанскому Переулку прошелъ въ Магази́нь Овсянникова, гдѣ отдохнулъ. — Отсюда по Казанскому Переулку прошелъ опять на бульваръ и по бульварамъ и Набережной воротился домой. До обѣда вязалъ, а послѣ обѣда читалъ. — Съ почтой получилъ только однѣ газеты. — Вечеромъ гулялъ около дому по тротуару (1 верста). За тѣмъ досидѣлъ до 8 ½ час.<,> поужиналъ и легъ въ постель

// л. 104

208

въ 9^{мъ} часовъ. Скоро заснулъ и спалъ всю ночь спокойно...

Суббота 26^{го} Августа

«5» верстъ

вода (-) 5 верш.

Сегодня весь день я вспоминалъ свое водвореніе въ г. Ярославль 30 лѣтъ тому назадъ т. е. въ 1865 году. Да, тридцать лѣтъ прошло! Періодъ времени не маленькій!! Тогда это приходилось въ Четвергъ и былъ день праздничный (Коронація). — Съ утра въ этотъ день т. е. сегодня погода перемѣнилась и пошелъ мелкій осенній дождь и шелъ почти всё утро. Но я выискалъ время и часовъ въ 10 вышелъ изъ дому на прогулку. Послѣ дождя было очень пріятно быть на воздухѣ. По Набережной и бульварамъ дошелъ до Театра, причемъ по большому бульвару прошелъ два раза. На обратномъ пути, меня засталъ опять дождь, который и промочилъ меня порядочно несмотря на имѣвшійся зонтикъ. Дома

утромъ³² вязаль а послѣ обѣда читаль. Съ почтой кромѣ газетъ получилъ письмо отъ Рыкачевыхъ. — Они всѣ здоровы, впрочемъ Володя немного было прихворнулъ но ему уже и лучше. — На мое письмо съ размышлениями объ отставкѣ (в<ъ> случаѣ не выбора ихъ директоромъ), они отвѣчали довольно уклончиво, а въ концѣ концовъ Мих. Алекс. выразился, что объ этомъ разсуждать еще рано, потому что онъ не потерялъ всей надежды на выборъ. Дай то Богъ!!! Вечеромъ въ этотъ день я перечитываль свою переписку съ покойной Домникой въ 1856 году т. е. во время моей поѣздки изъ Елисаветграда въ Петербургъ. Хочу описать этотъ свой вояжъ, какъ только кончу вязаньемъ одѣяльце. — Вечеромъ досидѣлъ до 8 ½ час.<,> поужиналъ и въ 9 легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ хорошо. —

Воскресенье 27^{го} Августа

«6 ½» верстъ
вода (-) 5 вершк.

Утро провелъ дома въ вязаньѣ. Часовъ въ 10 вышелъ на прогулку. По Набережной и бульварамъ дошелъ до Театра. Отсюда прошелъ на Линію въ Часовой Магазины гдѣ провѣрилъ часы. — Когда проходилъ мимо Магазина Сырейщикова (книжнаго), прикащикъ вышелъ и сообщилъ, что книги Гюи-де-Мопас<с>ана, для меня получены. — Я зашелъ въ Магазины и велѣлъ прислать книги мнѣ на домъ, но ихъ не прислали. Надо будетъ завтра самому взять. — Отъ Часоваго Магазина прошелъ въ Посудный рядъ и по немъ на Мытный дворъ, а оттуда въ Магазины Овсянникова, гдѣ отдохнулъ. Отъ Овсянникова прошелъ по Казанскому Переулку на бульваръ и по бульварамъ и Набережной домой. — До обѣда вязаль, а послѣ обѣда читаль. Вечеромъ опять гулялъ около дома по тротуару, сдѣлалъ пять оборотовъ (и концовъ). — За тѣмъ вернувшись домой читаль мою переписку съ Домникой въ 1856 году, когда ѣздилъ въ Петербургъ. Досидѣлъ до 8 ½ час. вечера, поужиналъ и въ 9 легъ въ постель. — Скоро заснулъ и спалъ хорошо. —

Понедѣльникъ 28 Августа

«2 ½» верстъ
вода (-) 5 верш.

Съ утра написалъ письмо къ Рыкачевымъ въ Павловскъ, закончивъ его къ 9^м часамъ, я въ 10^м вышелъ изъ дому. Во первыхъ занесъ письмо въ ближайшую кружку у Пятницкой

// л. 104 об.

209.

Церкви; за тѣмъ по Набережной и бульварамъ дошелъ до Театра. Отсюда прошелъ въ книжный Магазины Сырейщикова и взялъ книги Гюи де Мопас<с>ана; 12 томовъ, за что уплатилъ шесть (6 р.) рублей. Съ книгами этими прошелъ въ Магазины Овсянникова, гдѣ оставивъ ихъ прошелъ на Мытный Дворъ, и кое что

³² Далее было: я

купилъ. Съ покупкою этою воротился въ Магази́нь Овсянникова и взявъ и книги, на извощикѣ возвратился домой. Дома до обѣда вязаль, а послѣ обѣда читаль. Съ почтой получилъ только однѣ газеты. Вечеромъ досидѣлъ до 8 ½ час.<> поужиналъ и въ 9 час. вечера легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ хорошо. —

Вторникъ 29^{го} Августа

«7» версть

вода (-) 5 верш.

Утромъ въ 6^{мъ} часовъ вышелъ изъ дому въ Церковь, къ ранней обѣднѣ, отъ которой возвратился часовъ въ 8^{мъ}<> За тѣмъ до 1^{го} часу дня не выходилъ изъ дому, вязаль. — Тогда вышелъ изъ дому сдѣлалъ свою обычную прогулку по Набережной и бульварамъ до Театра и обратно домой. — Во время гулянья повстрѣчалъ почталіона, который подаль мнѣ письмо изъ Шацка отъ Савостьяновыхъ и Андреюшки. — Они всѣ здоровы; Андреюшка думаетъ выѣзжать изъ Гавриловскаго 31^{го} Августа, день пробудетъ въ Москвѣ и къ 3^{му} Сентября будетъ уже дома въ П<етер>бургѣ. Дай Богъ ему всего хорошаго. — Послѣ обѣда занимался чтеніемъ и вечеромъ въ 6^{мъ} часу опять вышелъ изъ дому и по Набережной дошелъ до бульваровъ. На обратномъ пути меня порядочно таки мочилъ дождь. — Вечеромъ досидѣлъ до 8 ½ час.<> поужиналъ и въ 9^{мъ} легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ хорошо. —

Среда 30 Августа

«7 ½» версть

вода (-) 5 верш.

До 10 утра пробылъ дома. Тогда вышелъ изъ дому и по Набережной и бульварамъ дошелъ до Театра. На обратномъ пути повернулъ во дворъ Казанскаго Монастыря и прошелъ на Мытный Дворъ, съ заходомъ къ Овсянникову, гдѣ отдохнулъ. Отъ Овсянникова опять черезъ дворъ Казанскаго Монастыря прошелъ на бульваръ и по бульварамъ и Набережной воротился домой. До обѣда вязаль, а послѣ обѣда читаль. Вечеромъ опять выходилъ на прогулку и по Набережной дошелъ до бульваровъ и обратно домой. Досидѣлъ до 8 ½ час. вечера, поужиналъ и въ 9^{мъ}<> легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ хорошо. —

Четвергъ 31^{го} Августа

«6 ¼» версть

вода (-) 5 вершк.

Утромъ получилъ записку отъ Мосиной, у которой забиралъ молоко въ продолженіи трехъ лѣтъ. Въ запискѣ этой, матрона эта заявляетъ, что она не можетъ отпускать молоко въ нашу кринку (которая будто очень велика) а ежели мнѣ угодно брать впредь молоко, то она съ *удовольствіемъ*, будетъ отпускать мнѣ своей кринкой (которая не болѣе 3^{хъ} стакановъ). — Я отвѣтилъ словесно, что три года назадъ, я договорился на 8^{мъ} коп. за кринку получать таковую болѣе 5^{хъ} стакановъ, и что моя кринка именно и заведена за тѣмъ, что въ ней ровно 5 стакановъ, и что только на этихъ условіяхъ

210.

я согласенъ производить дальнѣйшій заборъ молока. — Прислуга сказала что хозяйка на это не согласится, ну такъ пускай найдутъ себѣ такого какъ я потребителя!!!... Утромъ до 10^м былъ дома<,> вязалъ. Въ 10^м вышелъ на прогулку и по Набережной и бульварамъ дошелъ до Театра и обратно домой. До обѣда вязалъ, а послѣ обѣда читалъ. Вечеромъ опять совершилъ прогулку по Набережной до бульваровъ и обратно. — Воротясь домой досидѣлъ до 8 ½ час.<,> поужиналъ и въ 9 легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ хорошо.³³

// л. 105 об.

³³ Слева на полях вклеена заметка из газеты. Заметка предваряется рукописной записью: Изъ № 7007^ю отъ 1^ю Сентября 1895 года

Текст заметки:

Государь Императоръ, въ 29-й день минувшаго августа, Высочайше повелѣтъ соизвоилъ: день 30-го августа, какъ нынѣ, такъ и на будущее время, считать табельнымъ днемъ.